开封市顺河回族区教育体育局

关于进一步规范义务教育阶段学生学籍管理的
通   知

两乡中心校、区属中小学、河大附小：
为进一步规范义务教育阶段学生学籍管理，充分发挥全国学籍管理系统的作用，促进我区中小学生学籍的信息化、科学化、制度化管理，更好地维护教育教学秩序，根据教育部颁发的《中小学生学籍管理办法》和《河南省义务教育学生学籍管理实施细则（试行）》《开封市中小学学籍管理实施办法》要求，结合我区实际，针对义务教育阶段学生学籍管理工作提出如下要求：
一、领导重视，管理机制健全
学籍管理是教育行政部门、学校对学生管理的重要措施，是维护教育教学秩序的重要保障，两乡中心校、区属中小学、河大附小要高度重视学生学籍管理工作，建立健全管理机构，完善管理制度，明确一名校级学籍主管领导，配备专（兼）职学籍管理员，并将学籍管理主管领导、学籍管理员名单、联系方式报区教体局主管部门备案。
二、规范学籍，严格管理程序
（一）学籍建立
学校实行秋季招生，学生应在就读学校建立学籍。凡当年8月31日之前（含8月31日）年满六周岁的儿童，均可按照“属地管理、划片招生、就近免试入学”的原则入学，并完成义务教育。学生初次办理入学注册手续后，学校应为其采集录入学籍信息，建立学籍档案，通过电子学籍系统申请学籍号。学校应当从学生入学之日起1个月内为其建立学籍档案。
（2） 学籍变更
1.转学
因户籍跨省、市、区或在本区内跨学区、乡迁移；居住地跨省、市、区迁移；学生父母或者其他法定监护人长期因公出国（境）工作、支援边疆建设、现役军人(含武警)等原因，其子女投靠亲属到非户籍所在地居住的；进城务工人员随迁子女到流入地就学的学生，由其父母或其他法定监护人提出申请，经转入和转出学校同意，并报区教体局确认，可办理学籍异动。起始年级第一学期、毕业年级第二年学期原则上不予转学。形成大班额的学校原则上不接收转入学生。转学办理时间原则上每年两次，学校在春季、秋季学期开学后一个月内提交转学申请及相关佐证材料，转学流程中各单位分别在10个工作日内完成学生学籍的相关审核。
2.休学
学生休学要从严管理，在一学期内因病、因事连续停课请假占一学期总学时三分之一的，由学生父母或其他法定监护人提出申请，出具县级以上医院病历，由学校在系统中提交休学申请（异动原因按病历如实填写，不得使用“因病休学”或空白）。学生休学期间保留学籍。
3.复学
学生休学期满或休学期间要求复学的，由学生父母或其他法定监护人向学校提出书面申请，因病休学的还应当提交县级以上医院认定治愈或认定可以正常学习的证明，由学校通过电子学籍系统申请。休学1年仍不能复学的，学生父母申请延期，复学时上传延期申请。办理复学时提前在下一年级预留空余学位，严防因学生复学出现新的大班额问题。
4.关键信息核查
确保学籍和户籍信息真实准确、保持一致，建立教育和公安部门学生学籍、户籍信息比对核查机制。每年的10月份开展数据碰撞比对，查缺、纠错、补漏，学校应与公安部门密切协同配合，加强对关键数据变更证明佐证材料的审核，及时更正登记错误的信息，确保学籍户籍信息登记保持一致。
5.留级及退学
义务教育阶段学生完成每学年学习任务后随班升级。义务教育阶段学校不得责令学生留级、停学、退学，不得开除学生。
三、强化管理，落实学籍制度
（一）加强学籍管理员队伍建设。各学校要切实提高认识，把学籍管理作为一项重要工作来抓。各校学籍主管领导要熟知学籍管理规定，加强学籍人员管理，选拔责任心强、业务水平高的人员担任学籍管理员，并确保队伍稳定。建立学籍管理常态化培训机制，定期开展学籍知识培训。完善教师绩效考核办法，适当增加学籍管理人员考核权重，充分调动学籍管理员工作积极性。
（二）强化信息安全管理。学籍数据仅服务于教育行政管理和学校教育教学工作，各学校要从严规范学籍信息管理和使用流程，未经书面授权，任何人不得查阅、不得下载、不得复印学生学籍信息（包括电子档案和纸质档案）。除本单位教育事业统计、财务、审计等需要之外，不得公开和使用学生数据统计结果。学籍数据不得被用作商业用途。
（三）加强监督检查，实行责任追究。各学校要按照“一人一籍，籍随人走，人籍一致，终身不变”的原则实行学籍信息管理。对转学、休复学等学籍异动办理，要认真审查，严格履行审批手续。区教体局将加大监督检查力度，凡在学籍管理中存在人籍不符、弄虚作假，不按规定转学、未经审批私自接收学生，及因违反规定导致重大信访、安全事件的，一经查实，全区通报批评，并严肃追究有关责任人的责任。
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